

“双减”背景下农村初中物理教学策略

□ 云溪区云溪中学 曾新辉

本文主要围绕“双减”背景，探究农村学校初中物理教学的变革现状，分析初中物理教学策略，以提升教学质量。

一、“双减”背景下农村学校初中物理教学的现状分析

随着我国教育现代化改革工作的不断推进，农村学校教师也在不断进行新思维的吸收与尝试。由于农村地区教育发展的局限性，教师想要采用新的教学方法，但学校却缺乏基本的教学资源等。

“双减”政策要求学校调整传统的教学思路和方法，尊重学生的天性与个性发展，尽可能地减少学生不必要的课业负担，通过提升课堂效率来促进学生核心素养的发展，使学生能够在相对轻松的环境下实现独立人格的培养。这意味着教师必须不断提高课内教学效率，使学生在课堂上实现知识的有效吸收和转化。笔者通过观察一些农村初中的物理教学情况发现，很多学生必须经过大量的物理作业训练，才能实现知识的消化与理解。由此可见，在农村初中的物理课程教学中，“双减”政策在一定程度上推进了农村教育改革，同时也因农村学校的特殊性，无法保障基本的教学质量。

二、“双减”背景下农村学校初中物理教学的策略

（一）重视创新技术的应用

随着我国教育现代化水平的不断提高，教师在物理教学中能够借鉴的思想和技术也越来越多。教师可以尝试改变教学形式来增强学生的学习动力。例如，信息技术在物理教学中的

应用，可结合图片声音、模拟实验等多样化的形式进行知识输出，使物理课堂相较以往更加生动有趣，降低学生学习物理的心理压力，提高学生物理学习的主动性。因此，物理教师在引导学生进行知识学习时，可以融入视频等教学资源，让学生在课堂学习中尽可能接触新的教学内容。

（二）重视构建完善的课后服务机制

“双减”政策的核心思想是减轻学生不必要的课业负担，要求教师提升课堂教学效率，并促进学生吸收和转化知识。所以，教师不能一味地强调课程教学进度的推进，而忽略学生的知识接受能力。为了更好地落实学生物理核心素养的培养目标，教师在提升教学效率并改变教学形式的前提下，还要重视课后服务。例如，成立课外物理学习小组，在每次的课程结束之后，学生有任何问题都可以通过物理学习小组来讨论，在有必要的时候向教师求助。教师收到学生的反馈之后，再针对学生的核心问题进行延伸和讲解，最大程度地解决学生在学习当中的困惑。通过这样的方法，为农村初中物理课堂的教学质量提供一定的保证。

总而言之，“双减”政策的落实是我国教育发展的必然趋势，也是对农村初中物理教学工作的重要变革与挑战。在具体教学工作中，一方面，教师要充分理解自身的教学实际情况，把握能够运用的一切教学资源。另一方面，还要不断调整课程教学机制，在保证进度的同时，尽可能提升教学质量，真正意义上落实学生核心素养培养的目标。